I. megoldas. Legyenek az adott helyzeti pontok A, B és C ugy, hogy C-bdl a keresett, O kozéppontu k kor
latoszoge az adott o szog, és k atmegy A-n és B-n. Valasszuk az egyez6 szerepti A és B betiizését gy, hogy CB = C'A
legyen.

Az A, B, C pontokbol és a keresett k-bol allo alakzathoz hasonlot szerkeszthetiink, ha elGszor a C-nek és k-nak
megfelels C* és k* elemeket vessziik fel. Ekkor ugyanis csak a k™ koron kell megkeresniink azt az A*, B* pontpart,
amelyre az A*B*C* haromszog hasonlo ABC-hez. Ha az eredeti haromszogben az AC szakaszt a C' centrumbol
BC : AC aranyban megnyujtjuk, majd C koriil a v = ACB szoggel elforgatjuk, a szakasz atmegy a BC' szakaszba,
az A csics B-be megy at. Azt is mondhatjuk eszerint, hogy a k* kornek azt az A* pontjat keressiik, amelyet a C*
centrumt, BC : AC arényt nagyitas és az ezt kovets, C* koriili v nagysagu forgatas k* valamely B* pontjaba visz &t.

Marpedig az A™ pont B* képét megszerkeszthetjiik tigy, hogy a C* centrumbol az egész k* kort BC : AC ardnyban
megnagyitjuk, majd a kapott kort y-val elforgatjuk. S mivel B*-nak az igy kapott k' koron is rajta kell lennie, az csak
k és k' valamelyik kozos pontja lehet. — Kevesebb lépest kell végezniink, ha C*-nak magat C-t valasztjuk.

1. dbra

A szerkesztés végrehajtasa (1. adbra): egy C csucsd, ¢ nagysagu szogben tetszéleges, a szérakat érinté k* kort
vesziink fel, majd ezt CB : CA ardnyban nagyitjuk és 7 szdggel elforditjuk, az irdnyt is megtartva. A kapott k' kor
altal k*-bol kimetszett B} (majd a Bj) pontot B-be transzformalo forgatva nyajtas k*-bol a keresett k;-t allitja eld,
O; kozéppontjanak helyzete a kovetkez6kbdl kaphato:

CB
CB;

0,CB<=0*CBi<, 6 CO; =CO*- (i=1,2).

Szerkesztésiink helyes, mert B*-ot — mint k&’ barmely pontjat — a v szoggel valo visszaforgatas, és az ezt kovets AC : BC
aranyt, C* centruma kicsinyités k* valamely pontjaba viszi, jeldljiik ezt most is A*-gal. Igy az A* B*C* haromszog
hasonl6 ABC-hez, és C*-bol k* az adott ¢ szog alatt latszik. Tehat az a hasonlosag, amely A* B*C*-ot ABC-be viszi,
a k™-ot olyan k-ba viszi, amely C-bdl ¢ szog alatt latszik.

A megoldasok szama k* és k' kozds pontjai szamanak megfelelsen 2, 1 vagy 0. (Sziikséges feltétel, hogy ¢ = v
legyen — és ha itt egyenlSség 4ll, akkor CA = CB mellett 1 kdzos pontja van k*-nak k’-vel, kiilénben nincs; azonban
© > v esetén is el6fordulhat a nyajtasi aranytol fiiggéen, hogy nincs kéz6s B* pont).
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II. megoldas. Az 1. megoldas jeloléseit tovabb hasznaljuk, legyen tovabba a C-bdl k-hoz huzott egyik érinté
érintési pontja D. Ekkor a CO;D; derékszogt haromszogbdl (i = 1, 2) (2. abra)

O.B = 0,D; = OiCsing, 0,C:0,B=1-: sin%,

tehat O; rajta van a B, C' alappontokhoz és az 1 : sin% = \ aranyszanihoz tartozo kg Apolloniosz—koron.



2. dabra

O;-nak masik mértani helye az AB szakasz f felez6 merslegese, tehat O;-t kp-b6l f metszi ki. A szerkesztés
helyességének bizonyitasat ezuttal az olvaséra hagyjuk.

(A kp kor BC egyenesre es6 F'E atmérGjének végpontjait ugy szerkesztettiik, hogy a C-n és B-n at tetszGleges
iranya parhuzamosra felmértiik a CG = KL, ill. BH, = BHy = LM szakaszt (az utobbiakat CG-vel egyezd, ill. ellen-
tétes iranyban), ahol K LM a segédabra derékszogi haromszoge és M KL< = ¢/2, és GH,-vel, GH ;-fel kimetszettiik
E-t, F-et.)



